

2023中国金球奖揭晓

武磊四度获奖

以“与中国足球一路同行”为主题的2023中国金球奖颁奖典礼26日在上海举行。上海海港队前锋武磊第四次捧得中国金球奖，天津津门虎队主教练于根伟获得中国金帅奖，中国女子金球奖归属张琳艳。贵州“村超”和卡塔尔亚洲杯中国裁判组获评组委会特别奖。

武磊在2023赛季中超联赛打进18粒进球，为上海海港重夺中超冠军立下汗马功劳。这一成就帮助他击败于汉超和韦世豪，继2018、2019和2021年后，第四次获得这一荣誉。

23岁的张琳艳凭借去年在中国女足各项赛事的优异表现，力压国家队队友王霜和王珊珊，第一次荣膺中国女子金球奖。于根伟在2023赛季带领天津津门虎队保持主场不败，因此首次获奖。

在2023年火爆出圈的贵州“村超”获评中国金球奖组委会特别奖，并受邀在颁奖典礼解读“村超”出圈密码并发布2024“村超”赛事规划。此外，中国足球裁判员马宁、傅明、周飞、张铖组成的裁判组执法了卡塔尔男足亚洲杯决赛，是中国裁判组历史上首次主哨该项赛事的决赛，同样被授予组委会特别奖。

本赛季效力深圳新鹏城俱乐部的拜合拉木·阿卜杜外力和浙江队新秀王钰栋分别获得中国金童奖（21岁以下）、中国金童奖（17岁以下）。

2023中国金球奖各奖项得主名单

- 中国金球奖：武磊
- 中国女子金球奖：张琳艳
- 中国金帅奖：于根伟
- 中国U17金童奖：王钰栋
- 中国U21金童奖：拜合拉木·阿卜杜外力
- 中国五人制金球奖：丁顺杰
- 年度最佳足球电竞俱乐部：曼城电竞
- 年度最佳足球电竞先生（FC ONLINE）：于悦
- 年度最佳足球电竞先生（FC足球世界）：杨自初
- 组委会特别奖：卡塔尔亚洲杯中国裁判组
- 组委会特别奖：榕江（三宝侗寨）和美乡村足球超级联赛（贵州“村超”）
- 中国足球公益榜样：PUMA

→武磊在训练中。（资料图片）

新华社发

↑2月25日，武磊（中）在2024中国足协超级杯比赛中射门。
新华社记者丁汀 摄

中国足球越困难 越要坚持

——专访2023中国金球奖得主武磊

26日，上海海港前锋武磊在上海获颁2023中国金球奖，这是32岁的武磊第四次获得这一奖项。武磊在接受新华社记者专访时表示，感谢球迷继续关注和支持中国足球，作为中国足球人，越是困难的时候，越要坚持不放弃。

“这次获奖非常激动。第一次获奖时，我刚去西班牙，那时候自己的状态、中国足球的氛围可能都在上升期。这两年足球环境不是特别好，非常感谢主办方、评委、球迷能够在这样的情况下继续关注和支持中国足球。虽然近几年中国足球大环境和整体成绩都不是特别好，主办方还一直在坚持为中国足球树立好的榜样。”武磊说。

他表示：“越是这样困难的时候，我们越是要去坚持不放弃。如果从业人员没有这样的信心，中国足球可能会越来越差。虽然我们球员面临很多压力，但我们要把自己最好的一面展现出来，去努力给球迷们带来更大期望。”

2018赛季，武磊帮助球队首次获得中超冠军，第一次获得中国金球奖。经历3年半的西班牙“留洋”生涯后，武磊回归上海海港，并在2023赛季带队再夺中超冠军，个人也第四次捧起中国金球奖。

“在西班牙学到了很多东西，不光是球场上的，我也在观察他们的青训和俱乐部运营体系，觉得我们和他们有全方位的差距。对足球的理解和足球文化，是完全不一样的。”武磊说。

他表示，2023赛季夺冠比首次夺冠更让自己激动。“一个是张琳艳回来了，我们从小在一起长大的兄弟们更加齐整了。另外这也是我回归海港队后第一个完整赛季，年龄增长了不少，能够和这些人一起拿到冠军非常不容易，很珍惜这个感觉。”

对于即将开始的新赛季，武磊展望道：“肯定希望继续去争取冠军，新教练带来很多新的理念和打法，冬训也在慢慢磨合。虽然我们超级杯输了，但还是打出了一些内容。我还是非常有信心，球队能够随着联赛的进行磨合得越来越好。现在对中超球队来说，想要去赢得亚冠冠军很困难，但还是希望能够帮助球队在亚冠走得更远。”

“随着年岁增长，我的角色也在发生变化。现在球队有很多有潜力的队员，去帮助和引导他们，把好的经验传授给他们，这也是我要做的事情。”武磊说。

武磊坦言，从西班牙回归后，能明显感受到中超较慢的节奏对自己竞技状态的影响。“需要全方位的改变，需要我们所有球队都跟上世界潮流，共同把联赛维护好。联赛的比赛节奏一定要提上去，我们不能等到洲际比赛再去适应。”

新赛季中超联赛将进一步扩大开放，各队外援人数增加至5人。对此武磊表示：“更多外援能够把比赛节奏和球队的整体实力提升一些，国内球员竞争也会更加激烈。这要求我们做好每一天的训练，保持好的状态去和外援竞争位置。这对整个联赛来说是件好事，整体节奏提高了，会对国内球员产生很好的影响。”

在今年年初举行的卡塔尔亚洲杯上，中国男足无缘小组出线，也未能取得进球。总结本届亚洲杯时，武磊表示：“亚洲杯上能感到亚洲其他球队进步非常明显，他们的打法紧跟世界潮流。如果我们自己原地踏步，与对手的距离就会越来越远。我们必须承认，现在这个阶段我们的水平已经不能排到亚洲二流。”

武磊同时表示，有信心帮助国家队进入2026年世界杯预选赛18强赛。“这是必须要完成的任务。我们有信心，打好3月和6月的四场世预赛，晋级18强赛。”

“我们一起努力，通过5年、10年脚踏实地朝着正确的道路前进，相信用不了太久，中国足球的水平就能有所提升。”武磊说。

据新华社